

惠州市农业农村局

惠农案〔2023〕第16号

对惠州市十三届人大三次会议代表 建议第20230211号的答复

王焕等代表：

您提出的关于开展外来入侵生物治理防控，筑牢惠州生态安全屏障的建议收悉，现答复如下：

党的十九大以来，习近平总书记、党中央高度重视外来入侵物种管理工作，多次作出重要指示批示。为深入贯彻落实党中央、国务院关于生物安全决策部署，按照“摸清底数”“一种一策”的防控管理要求，坚持“全市统一部署、部门分工协作、市县分级负责、各方共同参与”原则，全面谋划、分级实施、整体推进，全面推进我市外来入侵物种普查工作，摸清我省外来物种入侵状况。

一、概况

外来入侵物种普查时间为2021年-2023年，2021年，省农业农村厅开展了前期准备和普查试点。2022年我市全面开展普查，以县级行政区划为基本普查单元，开展农田、渔业水域、森林、湿地等区域外来入侵物种面上调查；遴选部分重大危害入侵物种，在集中爆发区、新发区及高风险区等重点区域，开

展系统调查监测。截至目前，全市完成踏查点位数 727 个，设置标准样地 243 个，已初步摸清农业外来入侵植物和外来入侵病虫害，受气候影响外来水生动物调查启动时间较晚，预计 2023 年 4 月底前完成。

二、主要工作开展情况

（一）统筹谋划，加强顶层设计。一是高度重视外来入侵物种普查工作，立即成立外来入侵物种普查工作领导小组，强化部门协同，上下联动、合力推进外来入侵物种普查各项工作任务。二是率先印发了《关于开展外来入侵物种普查参考清单筛选工作的通知》，组织我市相关科研院所、农技推广机构，全面收集各级历年外来入侵物种调查与监测资料，根据省级农业外来入侵物种普查参考清单，结合我市实际，筛选出我市重点调查农业外来入侵物种清单。三是为有序推进外来入侵物种普查工作，保证普查质量，我局先后印发了《惠州市农业外来入侵物种普查实施方案》和《惠州市农业外来入侵物种普查质量控制实施方案》，明确责任分工，压实属地责任，指导各县（区）外来入侵物种普查工作。

（二）指导培训，打造专业队伍。为保障普查工作质量和进度，我市组织举办了外来入侵物种普查相关业务培训班，聘请省内外相关领域专家来惠州授课，并邀请上级主管部门领导传达国家和省相关政策制度要求。2022 年，我市开展培训 2 次，市县两级相关工作人员参训人数 108 人次。同时组织各级工作人员积极参加省级培训，经培训合格，取得省农业农村厅统一颁发“普查员”和“普查指导员”证书人数合计达到 225 人。

（三）精心组织，稳步推进普查工作。一是合理设置踏查路线。按数据共享程序向市自然资源局申请到了第三次国土调查数据，根据《农业外来入侵物种普查面上调查技术规程（试行）》（农办科〔2022〕8号），根据当地地理环境特点、生境分布特征确定踏查关键节点，设置踏查线路和踏查点。二是全面推进实地踏查。按照省工作方案要求，我市于2022年全面开展农业外来入侵物种普查工作，截止目前，全市完成踏查点位数727个，设置标准样地243个，已初步摸清农业外来入侵植物和外来入侵病虫害，受气候影响外来水生动物调查启动时间较晚，预计2023年4月底前完成。三是强化质量控制。为保障普查质量，我局邀请省农业科学院植物保护研究所成为我市普查质量控制技术支撑单位，开展全过程质量控制管理，建立普查工作和普查数据可追溯档案管理制度，确保普查工作质量全程痕迹化管理，数据质量全程可追溯。四是建立管理体系。工作实施过程中不断完善日常管理流程、监管和台账建设体系，建立了由省、市、县三级，上下对应、高效统一、落实有力的推进保障机制。形成了一套“普查工作月报制+通报制”的工作制度，有效推进了我市外来入侵物种普查工作实施。

（四）科普宣传，建立良好氛围。为了让广大农民群众积极参与。市各有关单位及各县（区）充分利用互联网、广播、电视、信息报道等新闻媒体大力宣传报道外来入侵物种普查的目的和意义，2022年9月我市博罗县寺庙放生池中发现鳄雀鳝引起社会舆论广泛关注，我局积极与市委宣传部和有关媒体沟通，引导舆论，并利用此次热点开展科普宣传，引导公众广泛

参与。

三、下一步计划

（一）继续推进外来入侵物种普查工作。持续开展主要入境口岸外来入侵物种普查；开展数据审核、质量核查等工作，对审核结果存疑的开展补充调查。系统整合外来入侵物种普查信息，形成统一的物种名录清单、数据库、标本库等普查成果，研判我市外来物种入侵扩散趋势，分析外来入侵物种对我市经济、生态和社会的影响。

（二）做好外来入侵生物防控。一是针对外来入侵生物危害严重的区域，如红火蚁等，筹集专项资金开展治理，通过统一防控、试点示范等方式，进一步加强我市外来入侵物种防控工作，保障农业生产和人民健康安全。二是全面推广使用省级红火蚁信息化监测系统，充分利用信息化系统组织、指导、督促、检查红火蚁防控工作。

（三）加强宣传引导，提高公众参与意识。做好普查宣传的策划和组织工作，广泛宣传为外来入侵物种防控作出突出贡献的个人和集体，充分利用互联网、移动终端、广播电视等各种媒介，组织开展科普宣传活动，宣传外来入侵物种防控典型案例，推广典型经验，提高公众外来入侵物种防控意识，营造全社会共同参与的良好氛围。


惠州市农业农村局
2023年4月27日